

一元钱“消毒餐具”黑幕 调查



似乎一夜之间,一元钱一套的“消毒餐具”占遍了南京大小饭店的餐桌。外出就餐时碗筷不再免费,而是用塑料膜裹好,花一元钱才能买到“使用权”。然而,这“一元钱”买到的是真是百分之百的健康和安全吗?

连日来,快报记者对南京的“消毒餐具”供销、使用环节进行了深入调查,并随机抽取了一批“消毒餐具”送往省疾控部门检验,得出的结果让人吃惊:部分餐具菌落总数严重超标!而在这些餐具背后,还藏着一个鲜为人知的庞大利益链。餐馆、餐具消毒公司从消费者口袋中掏走的“碗筷费”相当惊人,每年南京消费者为“一元餐具”买单的费用大约是7300万元!

可能不卫生

当服务员将薄膜密封的白净餐具摆上来时,很少有人会对它的卫生性产生怀疑。但事实上,白净只是表象,背后隐藏的问题,才是真正让人担心的。

5家“消毒餐具” 2家检出大肠菌 惊!

封塑好的“消毒餐具”看起来洁白光亮。为了解它们的实际卫生程度究竟有多高,快报记者日前从南京市的大中型餐馆中,随机选择了5个品牌的“消毒餐具”,在确保塑料包装完好的情况下,送往江苏省疾病预防控制中心检验。

6月18日,省疾控中心出具了检验报告。在5个品牌的“消毒餐具”中,有2个品牌检出了大肠菌群,且都存在菌落总数情况高于标准限定的情况。其中,标注为“晶信至选”的消毒餐具套装中,碗的菌落总数达2080(CFU/cm²),而标准规定是<1(CFU/cm²)。另一家标注为“洁丽雅”的消毒餐具套装中,碟子的菌落总数为6(CFU/cm²)。上述两家在大肠菌群的检验中,结果也都是显示“检出”,而国家强制性标准要求是“不得检出”。

省疾控中心的专家表示,大肠菌群等指标是衡量

餐具受污染程度的重要参考,同时也是涉及人体健康的重要指标之一。消费者使用含有大肠菌群或菌落总数超标的餐具后,很容易引起食物中毒、腹泻、患上痢疾等肠道疾病。

专家认为,一些“消毒餐具”之所以检出大肠菌群,原因可能是多方面的。例如操作时手上的细菌污染、水和洗涤剂污染等。另外,封塑“消毒餐具”的包装膜,本身可能就是一个潜在的污染源。

下表为5个品牌“消毒餐具”的随机抽检结果:

| 品牌 | 生产单位 | 使用的餐(部分) | 菌落总数(CFU/cm ²) | 大肠菌群(/50cm ²) |
|------|------------------|---------------|----------------------------|---------------------------|
| 晶信至选 | 南京晶信至选餐具消毒有限公司 | 饭记粤港小厨 | 碗 2080 | 碗 检出 碟 检出 |
| 洁丽雅 | 南京洁丽雅餐具消毒中心 | 渝仁渔庄等 | 碗 2 | 碗 检出 碟 6 |
| 康神 | 康神餐具 消毒配送中心 | 私房菜馆等 | 碗 <1 | 碗 未检出 碟 <1 |
| 阿福 | 南京阿福餐具用品消毒有限公司 | 金鹰大酒店 靓蛙馆等 | 碗 <1 | 碗 未检出 碟 <1 |
| 喜乐多 | 南京下关区喜乐多餐具消毒配送中心 | 老湾菜馆等 | 碗 <1 | 碗 未检出 碟 <1 |

备注:1、致病菌均未检出。

2、上述送样样品中,除了“阿福”为每套5件餐具外,其他4个品牌均为每套4件:碗、碟、汤匙、小茶盘。每品牌样品一律只抽检了其中的碗、碟2件,所以上述检验结果不代表未检的汤匙、小茶盘的卫生状况。

部分消毒餐具厂家 污水横流肮脏不堪 惊!

号称“消毒餐具”,有的却存在如此严重的污染!究竟这些餐具是怎么“消毒”的?连日来,快报记者对南京部分餐具消毒企业进行了暗访和调查。

目前,南京大大小小的餐具消毒企业多达上百家,绝大多数都位于城郊接合部,虽然餐具的外包装上通常标有地址,但是都得花上一番工夫才能找到。

南京晶信至选餐具消毒有限公司标注的地址位于溧水县永阳镇,租借的是一处外观老旧的厂房,记者发现,这里从餐具回收、清洗、包装到装车运输,全部是敞开式的,外来人员轻易就能进出,这与相关规范要求的餐具消毒车间、包装车间必须隔离和无菌化操作的条件相去甚远。

尤其是餐具回收、清洗现场,地面污水横流,直接从餐馆收回的碗碟都粘着油污、饭菜残羹,工人们先把它们清理到几个大塑料桶里,再蹲在地上用水对着餐具冲洗;这个环节完成后,餐具被装进筐里,搬到一旁用瓷砖垒砌的大池子边,池子里放满了水,水里显然添加了洗涤液体,看起来有些黏稠,水面上则漂着

较厚的一层淡黄色看似油污的沫子,一位中年男子将餐具端起来连筐一起放进池子里浸泡。

整个车间里,唯一算得上“机械化设备”的,就是一台带式洗碗机。中年男子告诉记者,餐具浸泡过后,再送进洗碗机里清洗。

餐具从洗碗机里出来后,就要进入包装环节了。几位女工围坐在一起,将餐具按照碗、碟、汤匙、小茶盘每4件一套归在一起,逐套手工包装进塑料袋,再用封塑机压塑成形——一套“消毒”好的餐具就完成了。

大约中午时分,一辆面包车开进了车间大门,车内的座椅已经全部被拆除,专门用来存放餐具。司机把后备箱打开,工人们将一个规格统一的整理箱搬上了车——整理箱内放的都是封塑后的餐具。记者了解到,根据规范,运送餐具的车辆应该与消毒车间分离,但是这辆面包车明显已经破旧不堪。司机说,这些餐具装好后将运进城,方向是草场门、夫子庙一带,他们每天有两三辆车负责送货。

而记者暗访的另外几

家消毒公司,大多比较警惕,外人较难进入车间。在迈皋桥长营村附近的弥博餐具消毒有限公司,记者看到车间的卫生情况稍好一些,蓝色塑料筐里放着已经清洗好的或者包装好的餐具,正中间摆了一个很大的台子,十多个工人在将餐具分类。屋子里能看到洗碗机、消毒柜等设备,一位工人告诉记者,他们的餐具都是用消毒液来消毒的。

在位于雨花台区双龙路的阿福餐具消毒公司,记者看到,餐具回收冲洗的地点与消毒、包装的车间是分开设置的,前者在室外搭了一个类似帐篷一样的地方,这样不太会产生交叉污染。但是消毒、包装车间的卫生条件以及操作环节如何,因为老板和员工不让外人进入,所以不得而知……

总体来看,南京餐具消毒企业的规模和卫生条件参差不齐。其中一家公司的工作人员对记者坦言,之所以选择在城郊接合部,一方面是为了降低房租成本,另一方面也是为了规避有关部门的检查,“天高皇帝远,否则在他们眼皮底下,一查就查到了,谁能受得了?”



工人们清洗满是油污的餐具



池子里的水面上漂着满是油污的沫子



厂区内外乱无章



厂区内外乱无章



厂区内外乱无章



厂区内外乱无章



厂区内外乱无章



厂区内外乱无章



厂区内外乱无章



厂区内外乱无章



厂区内外乱无章

其实很暴利

现在,“消毒餐具”每天都在源源不断地运到市区大大小小的餐馆。那么,究竟它们是怎么获得商家的青睐,从而登上消费者的餐桌的?记者调查发现,因为背后的利益支撑,这个过程远比想象的要简单。

南京食客一年多掏7000多万 餐馆一年白赚2900万

七成餐馆在用

首先,“消毒餐具”在南京餐饮业的“占有率”正在以惊人的速度上升。为了解这类餐具的使用情况,记者选择了餐饮业较为集中的北门桥一带作为摸本,随机走访了10家中小型餐馆,发现其中7家提供收费“消毒餐具”(5家为强制使用),另外3家不提供“消毒餐具”。

使用一元钱“消毒餐具”的7家餐馆及选品种类:

靓蛙馆 使用“阿福”消毒餐具。

渝仁渔庄 使用“洁丽雅”消毒餐具。

粤泰源 使用“阿福”消毒餐具。

饭记粤港小厨 使用“晶信至选”消毒餐具。

洪湖人家 使用“晶信至选”消毒餐具。

私房菜馆 使用“康神”消毒餐具。

老湾菜馆 使用“喜乐多”消毒餐具。

不使用一元钱“消毒餐具”的3家为:

老妈火锅、彤德莱火锅、尹氏鸡汤汤包,提供店方自己清洗的餐具。

康神餐具消毒配送中心负责人

王立华告诉记者,全市餐饮企业约13000多家,中小型企业约占50%。记者据此测算,如果这部分中小型餐饮企业中使用“消毒餐具”的比例平均是65%,那么总数就是4000多家。不过,宋佳玲认为“实际数字比这要低”。

南京餐饮商会秘书长宋佳玲告诉记者,全市餐饮企业约13000多家,中小型企业约占50%。记者据此测算,如果这部分中小型餐饮企业中使用“消毒餐具”的比例平均是65%,那么总数就是4000多家。不过,宋佳玲认为“实际数字比这要低”。

南京餐饮商会秘书长宋佳玲告诉记者,全市餐饮企业约13000多家,中小型企业约占50%。记者据此测算,如果这部分中小型餐饮企业中使用“消毒餐具”的比例平均是65%,那么总数就是4000多家。不过,宋佳玲认为“实际数字比这要低